

ВОЗДУШНАЯ ПРАВДА

СУДЬБЫ ЛЮДСКИЕ

Мы сидим на берегу Анадырского лимана и ждем возможности перебраться в город. Над головой — голубое бездонное чукотское небо, которое мой собеседник Дмитрий Тымтегатай избрал своей стихией. Он летчик. И не просто летчик, а ветеран. Он первым из чукчей поднялся в небо. А это уже история.

Мы вспоминаем прошлое. Полная авиация выросла, можно сказать, на его глазах, при его участии. Только о летчике, первом поднявшемся в небо Чукотки, он знает понаслышке, не видел его лично. Им, тем летчиком, был финн по национальности, коммунист Отто Артурович Кальвина. К тому времени он уже уже десять лет в Советском Союзе. Был пилотом на пароходе «Старополюс» к острову Врангеля и поднялся над ним, осмотрел с высоты кусок далекой земли.

За этим первым последовали другие полеты в небо Чукотки. Однажды самолет прилетел в Уэльс. Жители уже знали: в океане затонул пароход «Челюскин», а в небе Чукотки будут спасать летчики. Ребятишки дотемна толпились возле самолета, глядя. Названия летчиков в школе отменили, можно было спать подольше, но перед глазами у Димы Тымтегатай стоял самолет. Он тихо вышел из яранги, шагнула на собак и побелая в лагуны, спотыкаясь в темноте о снежные заступы. Позже он, самолет! Стали цуцунать фюзеляж. За

этим занятием и застал его русский человек.

— Ты Лявлаский? — спросил смеясь Дима.

— Нет, я дядя Пета. Я механик. Ты знаешь Лявлаского?

— Знаю. Пришел помогать Лявласкому?

— А что ты умеешь?

— Собаками управлять, чай кипятить, стрелять...

— Это годится. Это по нашей части...

Мальчику предложили греть масло. Он подумал: «Самолет нужно хорошо греть» и, с любовью согласившись, побоялся за своим школьным другом Иммоме. Через несколько дней ребята работав прибавилось. Спасать чукотских прилетели пилоты И. Каминский, В. Молоков, М. Селенев, С. Леваневский, М. Волопынов, И. Дорониин. В самолет нагнали котса с водой. Оказалось, котса не хотел лететь, и Тымтегатай догадался плеснуть на него бензином. «Баба» оказалась вареной. Кухляк на Диме вспыхнул, язык пламени линул лицо и ослепил мальчика. Он выскочил из землянки и нырнул, как куропатка, в снег. Обожженного парня привезли в школу, перевалив. А потом отравили в больницу поселка Лаврентия. Два самолета Лявлаский думает, что этот случай решил его судьбу. Он стал мечтать о небе.

А отец — морской охотник Кыге отговаривал: самолет — для таттаров, то есть для русских. А для чукчей лучше быдыры да карабина, воронья лап для ходьбы да калк-

лов на зверей нет ничего! Но Дима не сдавался. Он заказал себя в беге за нартами, чтобы быть выносливым, как летящие люди. В савасной мастерской перекроили ватный камушек на песочник, чтобы быть таким же умелым, как механик дядя Пета. Первым в Уэльсе проехал на велосипеде, чтобы потягаться в ловкости с летящими людьми, чем неказанно удивил земляков. И первым поехал учиться на летчика в Анадырь, где открывался тогда аэродром. Наставником Димы был полковник летчик Михаил Каминский.

Прошло несколько лет, и вместе с Тымтегатаем стали летать в чукотском небе другие ученики Каминского, коренные жители Чукотки: Кеуэту, Шингок, Елков, Верещатин. Они спасли больных, обследовали геологические партии, доставляли почту, проводили корабли на Чукотку Северным морским путем.

Двадцать семь лет пролетая на Крайнем Севере трижды миллион Дмитрий Казыкин Тымтегатай. Перед тем, как уйти на пенсию, обратился с призывом к чукотской молодежи: «Поступайте в училища гражданской авиации. Вас, чукотские парни, ждут в оленеводческих бригадах и геологических партиях, вас ждут на голубых траассах страны. Становитесь звездами каюрами, мой дружок!»

Пример Тымтегатай улек сына потомственного охотника, комсомола Вячеслава Анкаа. Два года назад Вячеслав закончил Вузуралское летное училище, прибыл в

Анадырское подразделение гражданской авиации. Его знают по многим уголкам Чукотки. Еще был Иной раз в погоды дрянн, а в аэро лететь к большому, или доставить продукты, или найти в тундре заблудившегося, пострадавшего человека, это все так же важно и ответственно! Всякая другая радость гаснет перед радостью спасенного из беды человека. Особенно на Чукотке.

Сядешь в тундре и радуешься: люди ждут. Тебя и врача. Тебя и учителя. Тебя и киношника. Тебя и почту. Чукчи расходятся в стороны, «Анчуки», расстелили на снегу оленьи шкуры. Они в ярких шерстяных куртках и штанах. Широколицые, скуластые, смуглые от снега и солнца, они сидят и ведут мирную беседу об оленях, о погоде, и, конечно, об Анкаа: «Ну и парень!», «Молодец!», «Всегда выручит!» Они привыкли к машинкам, уже не осматривают их, как было в прошлом, когда чукотское небо только-только еще открывалось для авиации. Даже собак не поворачивают голов, когда заводят моторы. Одним словом, все привыкло к самолетам на Чукотке. Такими приметы времени.

Будто чукотские приборы, попорки модным пилотам ватных ветровок неба. Они как устные положения для солдат. Иные из этих ватнучек звучат, словно афоризмы: «Проверь, все ли в порядке — влетай по примусной иглы», «К конному пункту лети, но будь готов к вынужденной посадке», «Сам ведомоуешь, в небе подсказчиков не найдешь».

Афоризмы отшлифованы коларством и тайной чукотского неба, бесценным опытом его лучших «каюров». В характере этого неба нет определенности и постоянства. При солнце может быть пурга на земле. При тумане может быть ветер. Вечность часто лишь до ближайшей долины, не зная, держа все время горизонт перед глазами, иначе он обернется для тебя повороченной бедой. Да и то говорить: опасное небо! И все же, несмотря на это, — хорошее небо. Хорошее, потому что благодаря Советской власти беспредельна и бездонна Чукотка узнала в нем прямой путь, до минимума сокращенный во времени. Этот путь всегда заставляет восхищаться чукчей: «Анкаа, так быстро!» Иногда шутят: «Анкаа полетит хоть на край света!» И тут же, смеясь, добавляет: «...если не ладнее!» Но ведь все Чукотка — край света. Его родина, земля его отца и его земля, над которой летать ему не ладнее!

А сейчас — в Усть-Белую. Ту самую Усть-Белую, откуда бригадир оленевод Григорий Арегагин летал в Москву на Третий Всесоюзный съезд колхозников, где он выступал с красильной трубой. Анкаа запомнил, как Арегагин говорил о Чукотке, об этом письмом в газету. Что на сотни километров от центральных усадеб колхозников о Сталине. Что очень трудно передвигаться по тундре. Что нужны вездеходы высокой проходимости. Арегагин не сказал о самолетах, но это само собой подразумевалось. Как в тундре без самолета?

Без самолета не обходится и Усть-Белая. Однажды Анкаа привез в Усть-Белую из тундры, от оленеводов, заблудившую женщину. Он было совсем плохо в полете у нее случился обморок. Потому Анкаа не стал ждать, пока врачи обследуют самолет. Он велел женойку на руки и быстро зашагал к больнице. С ней и повалился на пороге перед изумленным медицинками. Любого человека после этого стараются утешить. Уважат и Анкаа. И не только в Усть-Белой. Повсюду на Чукотке, где он бывает, узнают и по постоянному готовности помочь людям.

И еще на съезде Арегагин сказал: «Мы гордимся тем, что малые народности, ранее не знавшие письменности, ныне имеют своих зоотехников, учителей, врачей, инженеров, летчиков...»

Он не забыл о летчиках! Может быть, в этот момент он думал именно о нем, об Анкаа. Как-никак, они знакомы. Много раз встречались. Однажды на Усть-Белой вместе посетил Михаила Куркутского, бывшего секретаря Первого ревкома. Анкаа поправился, как на съезде Арегагин сказал: «Красное знамя, поднятое над тундрой Первым ревкомом Чукотки, находится в надежных руках. Мы счастливы тем, что наш колхоз назван именем Первого ревкома Чукотки. Герои, отдавшие жизнь за счастье малых народностей Севера, передали нам эстафету подвига. И мы оправдаем их надежды».

Анкаа улетает, а люди смотрят ему вслед, и трещат в их памяти лавашная лавашка фраз: «Становитесь звездами каюрами!» Так завешала всем, кто прилет в чукотское небо, легендарный Тымтегатай, первый летчик из чукчей.

Ж. ЧЕСНОВИЧ.
(Корр. «Правды».)
Чукотка.

НА УРАЛЕ ЗИМА ГОРЯЧАЯ

Куда ни пойдешь нынешней зимой, лыжные всаду! И на Уктусских горах, и в городском парке культуры и отдыха, и в окрестностях Свердловского леса. А на ледяных полях городских стадионов, дворовых площадках звенят коньки. Секретарь Свердловского обкома КПСС К. А. Зырянов особенно охотно откликается на вопросы о развитии спорта, когда корреспондент «Правды» В. Давыдов попросил его ответить на ряд вопросов о массовом развитии физкультуры в области.

— Что нового в организации спортивной работы нынешней зимой?

— Прежде всего надо сказать о развитии массового спорта. Около 1 миллиона 200 тысяч человек занимаются сейчас в области спортом. Только в Свердловске уже состоялось около шестидесяти крупных соревнований по лыжам, по скоростному бегу на коньках, прыжкам с трамплина и т. п. Лет, пожалуй, ни одного претити, колхоз, совхоза, коллектива, которых не вышли бы на старт спортивных состязаний.

Чтобы привлечь к занятиям физкультурой новые массы трудящихся, нужны организаторы, люди, которые могли бы дать совет начинающим спортсменам, научить новичков стоять на коньках и лыжах. Мы призвали на помощь активистов. В селах области, например, хорошо подготовленных специалистов-физкультурников около 180, а общественных — в десять раз больше. Эти энтузиасты создают кружки, секции, спортивные клубы...

— Появились, наверное, и новые формы состязаний?

— Конечно. Это лыжные гонки на Кубок Урала, карнавалы на льду, соревнования на призы районных и городских газет. Недавно состоялось своеобразное праздничное лыжное состязание с трамплина. В нем участвовали представители Свердловска, Перми, Нижнего Тагила, Каменска-Уральского. Состязание проходило вечером, при ярком разноцветье огней. Красиво было зрелище! Не случайно и зрители собралось много. Такие соревнования успешно служат пропаганде спорта.

— Какие меры для расширения массовости спорта приняты партийными и советскими органами?

— Обком партии и исполком областного Совета депутатов трудящихся обсудили вопрос о подготовке к участию физкультурников Среднего Урала в IV зимней Спар-

такжде народов РСФСР. Работники лыжной разведки всей молодежи как физкультурной и спортивной факкультуры и спортом.

Особое внимание уделено обучению спортивным кадрам. Расширена также сеть детских спортивных школ. Сейчас в них занимаются 23 тысячи юношей и девушек. Резко возматает подготовка стеров спорта и спортсменов-разрядников.

— Чем мы видим в настоящее время развитие физкультуры в области. Прежде всего массовость спортивного движения не достигла еще должного уровня. Мало у нас пока хорошо подготовленных тренеров. Почти треть общеобразовательных школ области не располагает квалифицированными физкультурниками. Выпускников местных учебных заведений еще не хватает, чтобы заполнить этот «вакуум».

— Есть, видимо, и другие причины? Читатели «Правды», например, писали в газету о том, что на некоторых предприятиях в области уделяется слишком мало времени на занятия спортом.

— Верно, есть и другие причины. Иные руководители общественных и спортивных организаций считают, что лишь футбол и хоккей — главные, мод, виды спорта, а прочие — второстепенные. Думается, нынешней зимой эта односторонность будет в значительной мере устранена. Сейчас расширяется сеть спортивных баз. Особое внимание уделяется спортивным объектам, предназначенным для массового пользования, дворовым площадкам. Они создаются всюду, в каждом микрорайоне, в каждом большом дворе.

Пролонжено 18 осенних лыжных трасс по области от центра до ближайшей деревни. Будет гораздо больше.

Мы стремимся к тому, чтобы нынешняя зима стала в области поистине сезоном массового спорта.

г. Свердловск.

ТОЛЬКО ФАКТЫ

От берегов Иртыша

ПАВЛОДАР, 30. [Корр. «Правды» Н. Лаптев]. Только недавно вступила в строй высоковольтная линия Ермак — Целиноград, а сегодня ее опоры уже шагнули от Иртыша к северу Алтая.

Трагедия Ермак — Рубцовск — Усть-Каменгорск протискивается более чем на 500 километров. Она даст выход энергии Ермаковской ГЭС на предприятия Рудного Алтая. Началась подготовка к строительству линии напряжением в 500 тысяч вольт Ермак — Омск.

Посылка школьникам

ДУШАНБЕ, 30. [Корр. «Правды» Г. Каландаров]. Воспитатели Душанбинской музыкальной школы-интерната завезли переплску с городами, где бывал В. И. Ленин. И вот только что школьники получили посылку из Стокгольма.

В ней — брошюра «Ленин в Королевской библиотеке». На ее страницах снимки: Владимир Ильич во время занятия в стокольмской библиотеке. Здесь же — фотографии В. И. Ленина, которую он подарил в марте 1919 года шведским товарищам. Надпись гласит: «Друзьям левой шведской партии».

Богатейшие голубые нивы

КИШИНЕВ, 30. [Корр. «Правды» П. Богатенков]. В республике создано три новых рыбных хозяйства — Единичное, Телешестское и Унгенское. Теперь площади рыбных прудов Молдавии достигают четырех тысяч гектаров. Часть водоемов превращается в питомники для выращивания молоди карпа, амурского толстолобика.

Совхоз назвали «Шахтер»

Еще один плодово-ягодный совхоз создан в Приморье. Он будет обеспечивать фруктами жителей горячего города Артема, и поэтому получил название «Шахтер». Уже нынешней осенью трудящиеся шахт получат отсюда около 50 тонн яблок, винограда, земляники. «Шахтер» — двадцатидевятый совхоз Приморья, специализирующийся на выращивании сладких даров земли.

Перед гастролями

Нынешним летом оперная группа Большого театра СССР посетит Японию, а билет — Австралию. О подготовке к предстоящим гастролям рассказал 30 января на пресс-конференции директор и художественный руководитель ГАБТ М. И. Чулкин. Скоро состоятся творческие выезды ГАБТ в Австралию и Венгрию, а в нашу страну придут ведущие оперные труппы Бамби и Будапешта. Труппа Большого театра запланировала также гастроли в Англии, Италии, США и других странах. (ТАСС.)



А. ЮРЬЕВ (Москва). После снами. (Работница оперативной группы строительства Хангайской ГЭС Татьяна Степанко). В. ЯКОБСОН (Москва). Скоро праздник. (Репетиция самодеятельного танцевального кружка летянского совхоза Ведучинки к республиканскому празднику песни и танца).

Телевидение со 2 по 8 февраля

Среда, 4 февраля

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА, 10.45 — Для учащихся 6-х классов. Литературная программа «Великий русский хор». Музыкальные номера: «Славянский хор», «Славянский хор», «Славянский хор».

ВТОРАЯ ПРОГРАММА, 13.30 — Для школьников. «Школа начинающего спортсмена». 19.00 — «Ветер» стрелков. 19.05 — «Ветер» стрелков. 19.10 — «Ветер» стрелков.

ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА, 16.45 — Для учащихся 6-х классов. Литературная программа «Великий русский хор». Музыкальные номера: «Славянский хор», «Славянский хор», «Славянский хор».

ЧЕТВЕРТАЯ ПРОГРАММА, 19.30 — Для учащихся 6-х классов. Литературная программа «Великий русский хор». Музыкальные номера: «Славянский хор», «Славянский хор», «Славянский хор».

Пятница, 6 февраля

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА, 10.45 — Для учащихся 6-х классов. Литературная программа «Великий русский хор». Музыкальные номера: «Славянский хор», «Славянский хор», «Славянский хор».

ВТОРАЯ ПРОГРАММА, 13.30 — Для школьников. «Школа начинающего спортсмена». 19.00 — «Ветер» стрелков. 19.05 — «Ветер» стрелков. 19.10 — «Ветер» стрелков.

ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА, 16.45 — Для учащихся 6-х классов. Литературная программа «Великий русский хор». Музыкальные номера: «Славянский хор», «Славянский хор», «Славянский хор».

ЧЕТВЕРТАЯ ПРОГРАММА, 19.30 — Для учащихся 6-х классов. Литературная программа «Великий русский хор». Музыкальные номера: «Славянский хор», «Славянский хор», «Славянский хор».

Суббота, 7 февраля

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА, 9.45 — «Здоровье». 10.45 — «Решение математических задач». 11.15 — «Математика». 11.45 — «Музыкальный турнир городов». 12.15 — «Музыкальный турнир городов». 12.45 — «Музыкальный турнир городов».

ВТОРАЯ ПРОГРАММА, 12.45 — «Музыкальный турнир городов». 13.15 — «Музыкальный турнир городов». 13.45 — «Музыкальный турнир городов».

ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА, 16.45 — Для учащихся 6-х классов. Литературная программа «Великий русский хор». Музыкальные номера: «Славянский хор», «Славянский хор», «Славянский хор».

ЧЕТВЕРТАЯ ПРОГРАММА, 19.30 — Для учащихся 6-х классов. Литературная программа «Великий русский хор». Музыкальные номера: «Славянский хор», «Славянский хор», «Славянский хор».

Воскресенье, 8 февраля

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА, 9.30 — «Здоровье». 10.45 — «Решение математических задач». 11.15 — «Математика». 11.45 — «Музыкальный турнир городов». 12.15 — «Музыкальный турнир городов». 12.45 — «Музыкальный турнир городов».

ВТОРАЯ ПРОГРАММА, 12.45 — «Музыкальный турнир городов». 13.15 — «Музыкальный турнир городов». 13.45 — «Музыкальный турнир городов».

ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА, 16.45 — Для учащихся 6-х классов. Литературная программа «Великий русский хор». Музыкальные номера: «Славянский хор», «Славянский хор», «Славянский хор».

ЧЕТВЕРТАЯ ПРОГРАММА, 19.30 — Для учащихся 6-х классов. Литературная программа «Великий русский хор». Музыкальные номера: «Славянский хор», «Славянский хор», «Славянский хор».

ТУРНИРНЫЕ ВЕСТИ

◆ **КОНЫКИ**, 22-летний студент Владимир Трещкин победил 1500 метров за 2 минуты 38,8 секунды, установил новый рекорд СССР.

◆ **ЛЫЖИ**. Г. Кулакова и В. Веденин победили в Бакуриани на дистанции соответственно 5 и 15 километров в соревнованиях на Кубок СССР по лыжным гонкам.

◆ **ХОККЕЙ С МЯЧОМ**. Сообщаем результаты очередных матчей чемпионата страны «Шахтер» (Кемерово) — СКА (Свердловск) — 2:1. «Висье» (Красноярск) — «Волки» (Архангельск) — 2:3. «Локомотив» (Иркутск) — «Северный» (Мончегорск) — 5:0. «Волга» (Львовск) — «Вымпел» (Калининград) — 9:3. (ТАСС.)

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

10.00 — «Музыкальный час». 10.30 — Сельский час. 11.30 — Для школьников. «Веселый праздник». 11.45 — «Музыкальный час». 12.00 — «Наука — производству». Телевизионная программа Г. Лаврентия. 13.00 — «Для новобранцев Советской Армии и Военно-морского флота». Телевизионная программа Г. Лаврентия. 13.30 — «Древние соборы Москвы». 14.00 — Чемпионат Европы по фигурному катанию. Спортивные танцы на льду. Произвольная программа. Ленинград. 23.00 — «Музыкальный час». Телевизионная программа Верховного Совета Киргизской ССР тов. Кулатова Т. И. 17.10 — «Заряд надлежит». 17.30 — «Клуб кинолюбителей Киргизской ССР». 20.00 — В эфире — «Молодость». 21.00 — «Смелые дети». 21.45 — «Натюрлик». Телевизионная программа Верховного Совета Киргизской ССР. 20.00 — В эфире — «Молодость». 21.00 — «Смелые дети». 21.45 — «Натюрлик». Телевизионная программа Верховного Совета Киргизской ССР. 20.00 — В эфире — «Молодость». 21.00 — «Смелые дети». 21.45 — «Натюрлик».

ВТОРАЯ ПРОГРАММА, 14.35 — «Республика Школа». Художественный фильм. 16.30 — «Москва и москвичи». «В кругу друзей». 17.30 — «К нам на русскую землю». Выступление русской народной группы ДК им. Горького. 18.30 — Для кинолюбителей. «Душевные разговоры». 19.30 — И. Тургенев. «Провинциалка». Телевизионная программа. 21.00 — «Смелые дети». 21.45 — «Натюрлик».

ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА, 10.00 — «Реверс увеличения производства». 10.45 — «Музыкальный час». 11.15 — «Музыкальный час». 11.45 — «Музыкальный час». 12.15 — «Музыкальный час». 12.45 — «Музыкальный час».

ЧЕТВЕРТАЯ ПРОГРАММА, 19.05 — «Понсе». 19.35 — «В мире интересных фактов». 19.45 — «Музыка в кино». 21.15 — «Музыкальные меридапы».

КАКАЯ БУДЕТ ПОГОДА

Сегодня утром в Москве и Подмосковье будет холодно — минус 30 градусов, по области 35-38 градусов. Во второй половине дня увеличатся облачность и туман. Вечером ожидается небольшой снег. Морозы ослабнут. Вечером до 17-18 градусов.